Дата: 09.02.2024 г. Группа: ХКМ 1/1

Предмет: ОД.04 Обществознание

Тема: Социальная структура общества.

Цель: создание условий для представления о социальном устройстве общества; изучение видов социальных групп; способствование осмыслению опасности социальных конфликтов и путей их разрешения.

Задачи занятия:

обучающая — дать представление о социальном устройстве общества; показать виды социальных групп; способствовать осмыслению опасности социальных конфликтов и пути их разрешения;

развивающая – способствовать развитию у обучающихся логического, критического и творческого мышления;

воспитательная — способствовать формированию у обучающихся чувства сопричастности к особенностям банковской системы; способствовать повышению экономической культуры обучающихся.

Список литературы.

- 1. Баранов П.А. Обществознание [Текст]: Экспресс-репетитор для подготовки к ЕГЭ: "Социальные отношения/ П.А. Баранов, С.В. Шевченко. М.: АСТ: Астрель, 2010. С. 66-67.
- 2. Боголюбов Л.Н., Аверьянов Ю.И., Городецкая Н.И. Обществознание [Текст]: учеб. для учащихся 10 кл. общеобразоват. учреждений: базовый уровень./Под ред. Л.Н. Боголюбова. М.: Просвещение, 2007. С. 209-213.
- 3. Боголюбов Л.Н., Лазебникова А.Ю., Кинкулькин, А.Т.. Обществознание [Текст]: учеб. для учащихся 11 кл. общеобразоват. учреждений: профильный уровень./Под ред. Л.Н. Боголюбова. М.: Просвещение, 2010. С. 128-132.

Теоретический материал для самостоятельного изучения:

Проблемное задание: если люди рождаются равными, то почему в обществе сохраняется социальное неравенство?

Социальная структура общества (от лат. Structura— строение, расположение, порядок) — строение общества в целом, совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих социальных групп. Эти группы имеют различное положение в обществе и имеют неравный доступ к социальным благам, таким, как деньги, власть, престиж.

Социум в переводе с латинского языка — общество, т.е. социальный — это общественный, а понятие структура означает в переводе строение, расположение, порядок. Следовательно, в упрощённом варианте - социальная структура — это система построения общества.

Общество как из кирпичиков строится из социальных групп: классов, социальных слоёв, профессиональных групп и т.д.)

Группы не просто отличаются друг от друга, они образуют иерархическую систему: высшее, среднее, низшие классы.

Социальная мобильность – способность отдельных людей или целых групп перемещаться внутри социальных слоёв либо вертикально, либо горизонтально.

Горизонтальная мобильность - это переход из одного социального положения в другое, но расположенное на том же социальном уровне.

(Переезд из одного города в другой, при этом сохраняя все те социальные возможности, которые били ранее. Например, ты рабочий. И в новом городе ты снова устроился на ту же самую должность. Что поменялось? Поменялся город.)

Вертикальная мобильность -это переход из одного социального положения в другое со сменой уровня социальной стратификации. (Сержант стал старшим сержантом, майором).

Восходящая вертикальная мобильность - перемещение вверх по стратификационной лестнице социальной системы, то есть, улучшение своего статуса (например, получение военным очередного звания, переход студента на старший курс или получение диплома об окончании ВУЗа)

Нисходящая вертикальная мобильность — перемещение вниз по стратификационной лестнице социальной системы, то есть, ухудшение своего статуса (например, урезание заработной платы, влекущее за собой смену страты, отчисление из ВУЗа за неуспеваемость, что влечет значительное сужение возможностей дальнейшего социального роста).

Социальное падение, как и восхождение, могут совершать целые группы.

Пример: после революции 1917 г. дворянство резко потеряло свои социальные позиции, а потом и вовсе перестало существовать. В 90-е гг. престиж многих интеллектуальных профессий резко понизился.

Если мы говорим об обществе мы не выделяем, действия отдельного человека. Однако действия каждого человека связаны с другими людьми. Так создаются социальные группы.

Социальная группа – совокупность людей, занимающих одну и ту же позицию в обществе или выполняющих одну и ту же роль.

Групп в обществе мы можем выделять огромное количество.

Виды групп:

• **Малой группы** - семья — это люди, объединённые какими-либо интересами, узами родства, брачными отношениями.

Друзья – люди, объединённые общими интересами.

- **Большие группы** (Люди одного возраста старшеклассники, не одной конкретно какой то школы)
- **Формальные** группы, определённые как то документально. (Вооружённые силы. Ученики. Работники предприятия и т.д.)
- **Неформальные** группы ничем не регламентируются. Таких людей на много больше в нашем обществе. (поездка в автобусе, друзья объединения по интересам, т.к. ни что не связывает документально).

Так или иначе, общество — это крайне сложный механизм. И возникает вопрос как люди столь разные могут жить сообща? По своей сути человек крайне агрессивное. Мы не очень любим своих соседей, не желаем впускать в свой мир посторонних людей. И поэтому в обществе неизбежно возникают социальные конфликты.

- Бытовые конфликты
- Религиозные конфликты
- Национальные конфликты

Социальное неравенство и социальная стратификация

Социальным неравенством (социальной дифференциацией) называются различия, порожденные социальными факторами: разделением труда, укладом жизни, особенностями профессии и т.д.

Но общество не только дифференцировано и состоит из множества социальных групп, но и иерархизировано (из этих групп составлена иерархия). Иерархии по разным признакам (основаниям) образуют основу стратификации. Социальная стратификация социальной ЭТО дифференциация совокупности людей в иерархическом порядке в рамках определенного основания (экономического, политического, Можно профессионального и др.). выделить множество оснований социальной стратификации. Так, П.Сорокин выделяет их три: экономическое, политическое, профессиональное. М.Вебер особо выделял такое основание (вид) социальной стратификации, как престиж.

Типы стратификационных систем

Можно выделить несколько исторических типов социальной стратификации. Так, Э.Гидденс выделяет рабство, касты, сословия, классы. Именно в таком порядке увеличивается возможность для вертикальной социальной мобильности в этих типах социальной стратификации.

В 30- 40-е годы в американской социологии У. Уорнером была предпринята попытка составить стратификационную модель общества на основе принципа самоидентификации индивидов с одним из предложенных классов. Такого рода исследования показали, что люди ощущают, осознают иерархичность общества, интуитивно определяют параметры, принципы, определяющие положение человека в обществе.

При выработке наиболее общего представления о социальной иерархичности общества на основании предложенных критериев следует основываться на выделении трёх уровней: высшего, среднего и низшего. Распределение индивидов и социальных групп по этим уровням возможно на основании всех критериев стратификации. Причём значимость критерия будет определяться господствующей в обществе нормативно-ценностной системой, идеологическими установками.

Стабильность иерархической структуры общества зависит от удельного веса и роли среднего слоя, который занимает промежуточное положение между противостоящими полюсами стратификационной структуры, является нейтральным связующим звеном.

Эгалитаризм, как стремление к равенству, является антиподом иерархии. Стремление к равенству проявляется в периоды экономических кризисов, когда нарастает чувство неуверенности в способности социальной структуры обеспечить эффективное развитие общества. Но стратификационная система имеет институциональный механизм защиты и воспроизводства социальной иерархии, способный адекватно реагировать на проявления эгалитаристских устремлений.

Социальная мобильность

Социальная стратификация предполагает более или менее свободное перемещение индивидов из одних социальных групп в другие. Такое называется социальной мобильностью. Итак, социальная перемещение мобильность – есть изменение социальной группой или индивидом структуре общества. социальной социального положения В «социальная мобильность» ввел в научный оборот П.А.Сорокин в работе мобильность» (1927 г). Он выделял два основных типа «Социальная социальной мобильности: вертикальную горизонтальную. Под И перемещением горизонтальной социальной мобильностью или подразумевается переход индивида или социального объекта из одной социальной группы в другую, расположенную на том же уровне в иерархической системе; под вертикальной мобильностью - перемещение индивида или социального объекта из одного социального пласта в другой. В зависимости от направления перемещения существует два типа вертикальной

мобильности: восходящая и нисходящая, т.е. социальный спуск и социальный подъем. П.А. Сорокин утверждал, что в обществе постоянно происходят изменения интенсивности и направленности социальной мобильности, носящие кратковременный характер. П. Сорокин, кроме горизонтальной и вертикальной мобильности, различал также групповую и индивидуальную мобильность. В отличие от индивидуальной мобильности как смены позиций отдельного индивида, групповая мобильность социальных определяется Сорокиным как перемещение социальных групп, классов, наций, сословий, рангов, происходящее в связи с изменением общественной значимости данных социальных групп и общностей. Причинами групповой мобильности, по мнению П.Сорокина являются социальные революции, войны, военные перевороты и смена политических режимов, восстания и другие проявления напряженности социальных отношений в социальнополитической сфере общественной жизни.

П.Сорокин выделяет следующие каналы социальной мобильности: армия, церковь, школа, правительственные группы, политические организации и партии, профессиональная организация, предприятия, семья и т.д. Условием рационального функционирования общества и создания особой стабильности динамической является гибкость структурных границ стратификационного общества. Различные социальные институты выполняют функции социальной циркуляции, своего рода «лифтов», позволяющих подниматься на различные этажи социальной иерархии. Но социокультурной адаптация новой среде достаточно сложна. Социокультурная оболочка каждой социальной страты, выполняющая роль «фильтра», осуществляет своего рода контроль, способствующий отстранению индивидов, сумевших адаптироваться новой не социокультурной среде, на «нейтральную территорию». Этот феномен нахождения человека на стыке двух страт, двух культур, называется маргинальностью. Маргинальность - состояние индивида, утратившего прежний социальный статус, и неспособного органично функционировать в рамках нового социального статуса, адаптироваться в новой культурной среде, соотнося индивидуальную систему ценностей с системой ценностей социальной группы, в которой он формально существует.

В широком смысле социальная структура - совокупность социальных институтов, статусных отношений, групп, слоев, классов данного общества.

Вопросы для самопроверки:

- 1. Какие исторические типы стратификации выделил Э Гидденс?
- 2. Что такое социальная мобильность?

- 3. Какие виды социальной мобильности выделил П. Сорокин?
- 4. Раскройте содержание понятия «маргинальность».
- 5. Какие типы социальных групп можно выделить?

Домашнее задание:

- 1. Выучить материал лекции.
- 2. Ответить устно на вопросы для самоконтроля.
- 3. Составить глоссарий по материалам лекции.

Форма отчета: фото или скан.

Срок выполнения: до 27.02.2024г. **Обратная связь: s**peka.v.v@mail.ru

Обязательно указывайте ФИО, группу, предмет.